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Belmagyar-utcza végén (Máriaffy-ház), a hová a lap szellemi részét 
megillető közlemények czimzendők. 

Az „Ellenzék" előfizetési dija: 

Egész évre 

Félévre 
32 korona. 
16 korona. 

Negyedévre 
Egy hóra 

Egyes szám ára 10 fillér. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

8 korona. 
, 3 korona. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP. 

Kiadó-hivatal : 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 38-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára 8 fillér. Gyárosok, kereske- 
dők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

- 

Reklám sora 2 korona. 

Bélyeg-illeték minden hirdetés után 60 fillér. 

Hivatalos közlemények sora 10 korona. 

Nyüttéri czikkek garmond sora után 40 filér fizetendő. 

Liberalizmus--Chauvinizmus. 
I 

Bizonyos oldalról utóbbi időben 
sokat dobálóznak e két szóval. A fő- 
udvarmester ur lapja naponként e két 
szóval emeli paizsra urát, a kiről kö- 
vetkezetesen ugy beszél, mint egy par 
exelence liberalis és azzal egyszerre 
kifogástalanul chauvinista politika uttö- 
rőjéről. 

Ha a fogalmakat az ő abstract 
vonatkozásaikban tekintjük, nem ne- 
hez megállapitanunk, hogy a „libera- 
lizmus és „chauvinizmus" jelszavainak 
egy időben, egy lélekutra való ez a 
proklamálása bizonyos foku fogalom- 
zavart jelent. 

Liberalizmus és chauvinizmus sem 

congruens, de még csak nemis szom- 
szédos fogalmak. A tisztán liberális po- 
litika nem lehet egyszersmind chauvi- 
nista is s a chauvinizmus, ha nem csak 
jelszót képvisel, de az állam nemzeti 
jellegének minden vonalon és minden- 
kivel szemben való feltétlen érvényre 
juttatásaként jelentkezik, nem igen tö- 
rödhetik azzal, hogy vajjon milyen 
mértékeig emelkedhetik a liberaliz- 
musnak. 

Mindezzel nem azt akarjuk mon- 
dani, hogy a chauvinista politikát te- 
hát feltétlenül el kell kárhoztatnunk. 
Ha egyéni véleményt lehet nyilvánita- 
nom e dologban, ugy be merem val- 
lani, hogy az elfoguliságnak csak is bru- 
talitásban érvényesül azt a rendszerét, 
a mit a Bismark-majmolás mániája 
nálunk chauvinizmusnak nevez, nem 
találom helyesnek. Azonban ugy gon- 
dolom, hogy a kérdés sulypontja nem 
is itt fekszik. 

Az általános érvényü igazság az, 
hogy izlestelen, sőt káros doiog egy 
ország közdolgait jelszavak szerint akar- 
ni irányitani. Magyarországnak nincs 
szükságe sem feltétlenül liberális, sem 

a mai értelemben vett chauvinista po- 

litikára. De arra a politikai élet ko- 

molysága tekintetéből feltétlen szüksége 

van, hogy az egyes, egymással ellen- 

tétes politikai irányok a maguk tartal- 
mi különbségeikben élesen distingválva 
álljanak a közvélemény előtt. 

Ne a liberálizmust és chauviviz- 
must hangoztassák tehát, mint politi- 
kai sarkelveket a melkontantus sza- 
badelvüpártiak, (ha ugyan vannak ilye- 
nek) hanem kibontakozva a jelszavak 
homályából, foglalják határozott pro- 
gramba követeléseiket. Addig, mig ezt 
meg nem teszik, csak a személyes ani- 

mozitást és a személyes ragaszkodást 
képviseli egész politikájuk. 

Már pedig rég megirta a klassikus 

világ egy a „pártkasszás sajtó" kóbor 

lovagjainál valamivel mindenesetre ko- 

molyabb számba vételt igénylő politi- 

kusa, hogy mi sem árthat jobban egyes 

közületeknek a tulságosan fejlett sze- 

mély-kultusznál. És mi alig hanem to- 
vább mentünk ebben a tulzásnál. 

A liberalizmussal való kérkedés 

külömben csak egy czélzatot szolgál a 

főudvarmester ur környezetében: a volt 

nemzeti párt discreditalását. Valóban 

alig lenet ennél utálatosabb hypocrist 

találnunk. Hogy a volt nemzeti párt 
liberalis politikát követett-e vagy nem, 
arról nem beszélünk. Ismételjük, hogy 
a végén a jó politika szempontjából el 
lehet térni bizonyos, a multban nagy 
jelentőséget képviselt, de ma már rész- 
ben tulhaladott keretekhez való ragasz- 
kodástól és nem a külsöségekben, ha- 
nem a tartalomban kell keresnünk a 
politika alapját. 

Ám még ha a „liberalizmus" szó- 
val fedezett fogalom megszokott chab- 
lonját alkalmazzuk is a volt nemzeti 
párt politikai magatartásának a meg- 
itélésére, alig találunk okot arra az ag- 
godalomra, a melyet a főudvarmester 

urék e pártnak a kormányzatban való 
közvetlen részesedése miatt akarnak a 
közvélemenyben felkölteni. 

Hisz a főrendiház uj szervezetét 

még sem a nemzeti párt csinálta. A fő- 
ispáni mindenhatóságot sem a nemzeti 

í 

párt statuálta. És a birói függetlensé- 
get megrendszabályozni, a sajtó sza- 
badságát korlát alá vetni, szintén nem 
a volt nemzeti pártnak jutott eszébe. 

Miért volna tehát a volt nemzeti 
párt kevésbbée liberális a kormánypárt 
egyéb részeinél? Jobban mondva, miért 
volna mindezek után kizáróan liberá- 
lizmus csak a törzskormánypárt, a mely- 
nek szabadelvüségét most már félteni 
lehet a nemzeti párti invasiótól? Még 
- a mint ezt holnap megpróbáljukki- 
fejteni - az a sokat emlegetett egy- 
házpolitika sem ad kielégitő feleletet 
ezekre a kérdésekre s még hozzá az 
nincs is ma napirenden. 

Dr. 

Politikai hirek. 
Gr. Tisza István a förendiház 

ban. Budapesti levelezőnk értesit, hogy gr. 

Tisza István lépéseket tett, hogy a főrendi- 

házi jogosu tsága elismertessék. Politikai kö- 
rökben a grófnak ezt a lépését egyrészt a 

vátasztásokkal, másrészt a főrendiház agrár- 
és szocziálpolitikai vitájával hozzák össze- 

köttetésbe. 

A katonatiszti fizetések és a nyug 
dijteher. Május elseje nagy nap lesz a kö- 
zös hadseregben. Ugyanis ekkor kapják meg 
a katonatisztek és a havidijasok a felemelt 
fizetéseket először, még pedig visszamenőleg 
január elsejétől, ami még a hadnagy urak 
büdzséjében is meglehetős pénzt jelent. Kap- 
csolatban a fizetésemeléssel a nyugdijazások 
egész tömege várható. Aminek magyarazata 

az, hogy aki csak tehette, kivárta a fizetés- 

emelést, hogy magasabb nyugdijkvótát kap- 
hasson. A számítás bevált, a mennyiben a 
fizetések felemelése után nyugdijazandó ka- 
tonatisztek penziója jóval magasabb lesz, 

mint a minőt a régi fizetések alapján a nyug- 

dijazási kulcs szerint fizetni köteles lett volna 

az állam. A delegáczió elé terjesztendő ka- 

tonai költségvetésben ez a faktor értesülé- 
sünk szerint nincs figyelembe véve és igy 

valószinü, hogy az idei, valamint a jövő évi 
közös költségvetést jelentékeny póthitelek 
fogják kövejni. 

A bezárt ülésszak. 
Kolozsvár, ápr. 26. 

A magyar országgyülés ülésszakát teg- 

nap királyi kézirattal bezártak és nyomban 
meg is nyitották az uj ülésszakot. 

A lejárt ülésszakban valamelyes ne- 
vszetesebb esemény nem igen adta elő ma- 

gát, mert ugy a kvóta, valamint a delegá- 

cziók is csak a jövő hóban, annak is a vége 

felé válnak aktuálissá, a mibe még az osz- 

trák Reichsrathnak is lesz néminemü bele- 

szólása, a mennyiben a kvótabizottságot meg 

kell választani. Ez pedig mindenféle kompli- 

kácziótól függ és igy a kis dologból is nagy 

baj válhat, ha a Körber-kabinet nem tudja 

lecsillapitani a cemhek obstrukczióját. 
A magyar országgyülésnek a uj ülés- 

szak megnyitásán kivül nincsen dolga s ezt 

a technikai feladatot hamarosan végezheti. 
Változás állitólag a főrendiház elnökségében 

várható, a mennyiben Károlyi Tibor gróf 

átengedné helyét Csáky Albin grófnak, a ki 

ezzel ujra belégne az aktiv államférfiak 

közé. " 

A képviselőláz főlőtt az uj választások 

Damokles kardját tartja Széll Kálmán. Mi- 
után a költségvetés megvan, a delegáció 

juniusra meglesz, nem lehetetlen, hogy az 

öszre feloszlatják a képviselőházat. 

S ez a lehetőség máris nagy elszon- 

tyorodást okozott a Gulner Gyula kinevezte- 

tése óta, a minek jelentőségét másként nem 

is komentálhatják mint akként, hogy Széll 

Kálmán a belügyminiszteri tárczát vagy ma- 

gának vagy a volt nemzeti pártiaknak tarto- 

galja és a Tiszaésoportot szándékosan mel- 

lőzi. Lehet, hogya Károlyi Tibor gróf el- 

kedvetlenedése is evvel van kapcsolatban. 
Megkellemejlenebb pedig az uj válasz- 

tásoknál az a bizonytalanság, hogy senki 

előtt nem nyilatkozik a főminiszter azok idő- 
pontjáról, de azt sem erősiti, hogy ki akarja 
huzni az egész ötéves időszakot. S minthogy 
a parlament nagyon is megérett a feloszla- 

tásra, söt maguk a képviselők érzik legjob- 

ban, hogy s többségnek felfrissitésére is 

szükség van, ezta bizonytalanság kétszere- 

sen nehéz azoknak, kiket a felf issitésnek 

áldozatul fognak hozni. 

Az Ugron elleni hajsza. 
Budapest, ápril. 27. 

Az Eötvösék által Ugron ellen inditott 

hajsza tökéletes, csuf fiaskót vallott. A mi- 

niszterelnöknek az összeférhetlenségi bizott- 

ság elnökéhez Apáthy Péterhez intézett át- 

irata már megérkezett. Ez a hivatalos átirat 

igazolja, hogy Ugron Gábor a beadványában 

a szállitandó zabot na.a mint sajátját jelőite 

meg és nem is volt köteles saját termését 
szállitani. A katonaság nem fogadja el a szál- 

litmányt, ha az szinre és minőségre nem 
megfelelő és követeli az eladótól a szállitást, 

akár termett neki olyan zabja, akár nem. Ki- 

tünt az is, hogy Ugron a delegáczió hadügyi 

albizottsági ülésében részt sem vett, tehát 

semmiképpen sem folyt be ott semminemü 

tárgyalásba. Hogy pedig a nyilvános üléseken 

milyen beszédeet mondott, azt mindenki is- 

meri. Nem hogy befolyásoltatta volna magát, 

de ellenkezőleg a legizzóbb beszédekben fej- 

tegette ki a magyar nemzeti álláspontot a 

hadsereggel szemben. 

Micsoda tehetetlen düh és gyülölködés 

tehát az, a mely Ugron Gábornak egyszerü 

eladásait megtámadja? Hát magyar ember- 

nek saját hazájában még adnivenni sem 

szabad? Nem szabad egy egyszerüű eladási 

üzletet sem kötni? Legyenek bár ezer hold- 

jai, vállatai, ipartelepei? És micsoda „füg- 
getlenségi? maskara az, hogy ott vannak kor- 

mánypárti képviselők: Barcsay, Bethlen, a 

kik ugyanolyan szerződéseket kötöttek, mint 

Ugron és azokat Eötvösék még csak nem is 

emlegetik, egyedül Ugron Gábor ellen ron- 

tanak féktelen dühvel? Talán azért, mert 

Ugron Gábor nem volt eléggé ellenzéki em- 

ber nekik? Dehogy, inkább azért, mert Ug- 

ron nem volt soha Bánffysta; mert tüzzel- 

vassal irtotta azt az korrumpált kormányzati 

rendszert, a melylyel Eütvösék összedörgő- 

lödztek, a melynek megbuktatásáért Eötvös 

uram dühöngött, szidva Kossuthot, az obs- 

trukcziót, paktumot és mindent, a mi Bánffy- 

nak és szépséges szövetséges társának, Eöt- 

vös urnak ártalmára volt. Kötvöséknek csuf- 
ságos hajs ájából legfeljebb tehát Eötvösékre 
magukra esett szégyen, a kik minden ok és 

igazság nélkül intéztek egy ellenzéki ember 

ellen támadást, csakhogy a maguk gyászos 

politikai viselkedésüket feledtessék. 

A miniszterelnöknek az összeférhetlen- 

ségi bizottság elnökéhez intézett és fent érin- 

tett 1284/M. E. II. sz. átirata igy szól: 

Nagyságos Ur! 

A képviselőház tisztelt összeférhetetlen- 
ségi bizottsága folyó évi márczius 31-én kelt 
megkeresésében az iránt fordult hozzám, 
mint a kormány elnökéhez, hogy Ugron Gá- 
bor országgyűlési képviselő összeférhetetlen- 
ségi esetében folyó évi márczius hó 20-iki 

ülésében hozott határozatában részletezett 

iratokat, okmányokat és adatokat beszerez- 
zen és a t. bizottságnak az esetleges német 

szövegü okmányok hiteles forditásával együtt 
rendelkezésre bocsássam. ! 

Ezen megkeresés folytán a hadügymi- 
niszter urat megkértem, hogy az összes kér- 
dőpontokra adja meg a szükséges fölvilágo- 
sitásokat. Erre a következőkben pontonkint 
szószerint közlött választ kaptam a nevezett 
miniszter urtól: 

Ad. 1. Ugron Gábor képviselőnek zab- 
szállitási ügylete, annak ide mellékelt, 1899. 
jul. 9-én és 14-én kelt beadványain alapszik. 

ad. 2. Ugron Gábor szállitott 7000 mm. 
zabot a budapesti katonai élelmi szertárba. 

2890 mm. zabot a nagyszebeni katonai 

élelmi szertárba. 

150 mm. zabot a gyulafehérvári kato- 

nai élelmi szertárba és 

710. mm. zabot a kolozsvári katonai 

élelmi szertárba. 

ad. 3. Az ezen ügyletekre vonatkozó 

négy eredoti szerződés (kőtlevél) ide van 
mellékelve. 

A hadügyi kormányzat rendszerint nyil- 
vános ajánlati tárgyalások utján biztositja 

szükségletét. A mezőgazdasági szövetkezetek- 

nek és a mözőgazdáknak azonban, a végből, 
hogy a magas magyar delegácziónak 1889. 
julius 10-én, 105. jkvi sz. alatt erre nézve 
hozott határozata értelmében nekik a ver- 
senyben való részvétel megkönnyittessék, 
különös kedvezmények adattak, melyeket a 
hagyügyi igazgatás a delegácziók hadügyi 
bizottságainak évenkint tudomására hoz. 

Ad. 4. A mellékelt szerződések 
szerint Ugron Gábor nem volt köte- 
les saját termését szállitani; bead- 
ványában a szállitandó zabot nem 
mint sajátját jelölte meg. 

A hadügyi igazgatás a termelőkkel kö- 
tött szerződéseiben eleddig eltekintett attól, 
hogy kizárólag és Iikifejezetten a saját 

gélyezés ügyében 

termésnek szállitását kösse ki, mert 
kénytelen volt a megkötött szerződések betar- 
tását akkor is követni, ha a szerződést kötőtt 
mezőgazda kölönös események, kedvezőtlen 
cséplési eredmények, saját termelvények rossz 
minősége miatt, mely a szállitáskor nem 
fogadható el, vagy balesetek, például árviz, 
tüzvész stb. következtében - saját termel- 
vények szándékolt szállitását nem esz- 
közölheti. 

(Itt fölsorolja a miniszterelnöki átirat, 
hogy mik azok a kedvezmények, melyek- 
ben a mezőgazdák reszesülnek, majd igy 

folytatja) : 

ad 6. Ugron Gábor a legutóbb tartott 
delegáczio hadügyi bizottsági albizottságának 
ülésében nem vett részt és a hadügyi igaz- 

gatósághoz semmiféle közleményt sem intézett. 

A hadügyuiniszter ur ezen közlemé- 
nyének utolsó 6 pontját illetőleg, miután ugy 
látszik, hogy a nevezett minister ur a kér- 
dést akként értelmezte, mintha egy hozzá 
intézett bizalmas közleményről volna szó, 
holott a tisztelt hizottság ,Ugron Gábornak, 

az 1899-ben tartott delegácziónális albizott- 
ság előtt tett bizalmi nyilatkozatának" a be- 
szerzését kérte, ujból kérdést intéztem a ne- 
vezett miniszter urhoz az iránt, hogy van-e 
erről tudomása s erre nézve a nyerendő vá- 
laszt nem fogok késni a t. bizottsággal hala- 

déktalanul közölni. 

Aláirva: Széll, miniszterelnök. 

Az ev. ref. konvent ülése. 
Budapest, ápril. 26. 

Az evangelikus református konvent ma 
folytatta tanácskozásait. A mai ülésnek külö- 

nös érdekességet kölcsönzött, hogy a közjogi 

bizottság jelentése került napirendre. Ezen 

jelentésben többi kőzött három fontos tárgy- 

ról volt szó, a melyek az ev. ref. egyház 

államjogi állását érintik. Az egyik az állami 

sególy kérdése és ebben a tárgyban az 

evangélikusok kivánsága, hogy az 1848. évi 

XX. t.cz. teljesen végrehajtassék. A másik 

kérdés a katonai ref. lelkészek számának 

szaporitására vonatkozott, Mind a két kér- 

désben megnyugtató választ nyert a konvent. 
A hadügyi kormány a legnagyobb előzé- 

kenységgel fogadta az egyház kivánságait a 

katonák valláskölcsöni gondozása tekinteté- 

ben. A magyar kormány pedig az államse- 
többet tett már eddig is, 

mint a mennyit eleve kértek és vártak a 
reformátusok. A mig a magyar kormány 
ebben a szellemben kezeli az államsegélye- 
zés ügyét, teljesen megfelel az 1848-ik évi 
XX-ik törvényczikk szellemének. Felesleges 
tekát ebben az irányban a további szorgal- 
mazás, pláne, ha az más részről könnyen 
félreértésre szolgálhatna okul. 

Következett az erdélyi római katolikus 
püspok czirnzésének kérdése. Erre vonatko- 
zóag bizonyos oldalról, melyből a reformá- 
tusokat a mostani kormány ellen izgatják, 
heves és szenvedélyes vitát, felekezeti har- 
czot jósoltak. Az ugynevezet protestáns nép- 
párt felekezeti háboruja azonban szerencsé- 
sen elmaradt. A konvent nyugot térgyilagos- 
sággal, higgadt bölcseséggel határozott eb- 
ben a kérdésben. Miután felszólalás nem 
történt, a kenveut egyhangulag határozott, 
Tekintettel arra, - hogy a vallás- és köz- 
oktatásügyi m. kir. ministernek 1899. év 
1185. sz. a. az erdélyrészi rom. kath. püs- 

pök hivatalos czimzésére vonatkozólag kibo- 
csátott körrendelete azon feltevésre ad alkal- 

mat, hogy az erdélyi római kath. püspökre 

nézve az erdélyi püspöki csim kizárólagos 

használata a hatoságokra kötelező és hogy 

ez által az erdélyi római kath. püspök a 

többi egyházak püspökeivel egyetemesebb és 

kiválóbb - az erdélyi r. k. püspök oly köz- 

jógi állással ruháztatnék fel, mely a feleke- 

zeti jogagyenlőséget csorbitaná. Miért is a 

konvent feliratot intéz a miziszterhez, hogy 

ezt a félreértést és aggodatmat megfelelő 

módon elenyésztes e. Ez a határozat sem- 

mi féle emőczrót nem keltett. A konvent 
nyugodtan áttért a misszió-ügyek és hözigaz- 
gátási ügyek tárgyalására és a konvent be 
is fejezte tanácskozázait, 

Nagybarcsai Barcsay lózsef. 
(1840-1900.) 

A daliás termetü, fenkölt gondolkozásu 
főurat, magyar főrendiházi tagot, őrnagyot 
és m. kir. testőrségi őrmestert, cs. és kir. 
kamarást, több bel- és külföldi érdemrend 
tulajdonosát, a magyar testőrségnek eme 
közkedveltségü, legrokonszenvesebb tagját, 
a m. kir. testőrség példányképét, a ki folyó 
évi márczius 9-én hunyt el egészen várat- 
lanul Bécsben, folyó április 22-én helyez- 
ték örök nyugalomra Csórán, családi sir- 
boltjába, Barcsay Ábrahám mellé az ev. ref. 
egyház szertartása szerint. 

Barcsay József 1840. február 27-én 
N. Szebenben született. Apai ágon fejedelmi 
vér csörgedezett ereiben Édesanyja báró 
Bruckenthal-leány. A történelmi névhez fé- 
nyes szellemi tulajdonokat örökölt. Alsóbb 
iskoláit N.-Szebenben kezdette, honnan a 

reformátusok kolozsvári főgimnáziumába 
ment, a hol tanulótársainak dédelgetett ked- 
vencze, igaz pajtása, tanárainak büszkesége 
vala. 1858-ban kitüntetéssel tette le az érett- 
ségi vizsgát, Aztán beiratkozott a jogra. Szive 
azonban a katonai pályához vonzotta, a mely 
pályán kíváló ősei már a Hunyadiak és Rá- 
kócziak korában magasrendü katonai szol- 
gálatokat teljesitettek. Barcsay Ákos éppen 
fejedelemségig vitte. 1859-ben hadnagyi rang- 
gal a Károly főherczeg nevét viselő dsidás- 
ezredbe lépett. 1866-ban részt vett a po- 
roszok elleni hadjáratban; köpenyegét A 
golyó furta át. 

Majd lelkesedve dicső őse, a m. kir. 
testőrségnek örökre egyik főbüszkesége, a 
magyar nemzeti nyelv és magyar nemzeti 
müveltség buzgó apostola, „az elegáns poéta" 
Barcsay Ábrahám példáján: a m. kir. testőr- 
ségbe lépett s a testőrségnek mindvégig 
osztatlan szeretettel övezett, legkedveltebb 
tagja volt. " 

Európai müveltség, ideálisan tiszta jel- 
lem, nemes szivjóság, a pedanteriáig menő 
kötelességtudás egységes hármoniába olvad- 
tak egyéniségében. S mig nagy müveltsége, 
kiválóan rokonszenves egyénisége közked- 
veltségüvé tették a legmagasabb körökben is. 
Felséges királyunk is magas kegyével, elis- 
merésével nem egyszer árasztá el. Nemes, 
jó szive, emberbaráti meleg érzése, leeresz- 
kedő modora áldottá tették emléket a nép 
gyermekeinek szivében. És a mily rendület- 
lenül hü tudott lenni mindenha a magyar 
királyhoz: oly rajongó szeretettel csüngött 
hazáján, hazájának szabad fejlődésén. 

A pedanteriáig derék katona perczig 
sem győzte le benne a derék hazafit. 

Mult év augusztusában párduczos ka- 
czagányával, lelkes örömmel vett részt Bes- 
senyei szobrának leleplezési ünnepélyén; ő 
tette le a m. kir testőrség koszoruját a hal- 
hatatlan magyar testőrnek, dicső őse apostol- 
társának szobrára, szivből ünnepelve és ün- 
nepeltetve. Családot nem alapitott. Szerető 
szivét rokonai között osztá meg. Halála nap- 
jának még utolsó óráiban is a minta jó 
rokon gyöngéden szeretni tudó szivéről tanus- 
kodó leveleket iírt rokonainak. Maga sem 
hivé, hogy alig két napos infiuenzája oly 
gyorsan megtöri erős szervezetet. A Bécsbe 
került s katonai pályára készülő magyar 
ifjak lelkes pártfogója és apai tanácsadója 
volt mindig; boldog volt, ha maga köré 
gyüjthette őket. A természeten rajongással 
csüggött, minden év nyarán csórai birtokán, 
szépen gondozott parkjában és erdejében 
időzött nagy örömmel. 

Most már ott nyugszik az ősi parkba 
épült családi csirboltban dicső őse, Barc 
Ábrahám mellett. 

Széleskörü főuri rokonság, kö 
édes testvére, nagybarcsai Barcsav 
nagybirtokos, sógora Zeykfalvi Zey 
gyászolják az elhunytat. Nyugodjé' 
sen! Legyen emlékezete áldott. 

Benedek. 

ref. 

Csendélet Felső-Szent- 
falván. 

Husvét másodnapján Kisgyörgy. 
kövendi iparossegéd lement F.-Szt.-Mihál, 
vára rokoni látogatásra s oda érkezve Jlátt 
hogy Kovács Sándor az utczán ellökött egy 
öreg embert. E virtusus embernek azt ta- 
lálta mondani Kisgyörgy, hogy abiza nem 
talál egy vén embert igy megtisztelni. Nem 

kellett több Kovácsnak, neki ront Kisgyörgy- 
nek és Horváth Jánossal egyetemben ugy el- 
agyabugyálták Kisgyörgyet, hogy alig tudott 
tovább vánszorogni. E megvert segéd tovább 
mentében találkozott a községi biróval s pa- 
naszkodott, hogy minő rend van F.-Szt.-Mi- 
hályfalván. 

Nósza nem kellett több biró uramnak 
sem, jogorvoslatképen leleperte a földre Kis- 
györgyöt s jól meg csizmasarkazta ugy, hogy 
most Kisgyörgy a tordai kórházban fekszik. 

Es ez világos nappal, az országuton 
történt ünnepnap. 

A másik eset késő este 
pedig ez ilyenképen. 

Csipkés Ágnes községi bábát Szigethi 
Kálmán éjjeli őr lakházából kiszólitotta, hogy 
menne el N. beteghez, de azonnal. A köte- 
lességét hiven teljesitő bába azonnal pakolt 
és ment s kisded gyermekét is magával vitte 
karján. 

N.-hez érkezve megtudta, hogy ott se 
beteg nincs, sem pedig nem hivatták oda. 
Ennél fogva vissza indult haza. Midőn az 

történt. Vala 

utczán haladott volna, kő- zápor fogadta, 
hogy szinte agyon dobatott gyermekestül 
együtt. Majd megragadtatott hajánál fogva 
s amugy isten igazában elveretett, ugy hogy 
fekvő beteg lett ő is mint Kisgyörgy. És a 
tettes senki más, mint a tőrbe ejtő Szigethi 
Kálmán éjjeli őr. 

Igy csinálják a rendet s igy őriznek 
F.-Szt.-Mihályfalván a biró uramék s az éjjeli 
őrök! Mit szól ehez az illetékes főszolga- 
biró ur?! ; 

Csipkés Boldizsár. 
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Levél. 
M. Bogát, ápr. 26. 

A maros-bogáti állami iskola növen- 

dékei folyó hó 16-án az iskola tantermeiben 

- a tanév végén kiosztandó jutalmak be- 

szerzésére - a tanitó testület vezetése mel- 

lett élőképekkel, szinmü előadással és sza- 

valattal egybekötött jótékony czélu estélyt 

rendeztek, a mi ugy erkölcsi, mint anyagi 

szempontból fényesen sikerült. A szép s
iker 

mindenesetre a tanitó-testület fáradhatatlan 

buzgóságának és oda adásának köszönhető. 

Az előadási estélyt kedélyes tánczmu- 

latság követte, melyen a község és a vidék 

nagyszámu intelligencziája reggelig részt vett.
 

Az előadás összes bevétele 196 korona 

20 fillér volt, melyből az előadás és táncz- 

mulatság kiadásait 110 koronát levonva, a 

jótékony czélra maradt 86 korona 20 fillér. 

A fenti összeghez felülfizetéssel járultak a 

következők: Szász József (Czintos) 7 korona, 

Szantner Lajos (0.-Sályi) 6 korona 40 fillér, 

Izmael Mihály (Radnóth) 3 kor. 20 fill., Horowitz 

Jakab (M.-Ludas) 2 kor., Kepri Tódor (Maros- 

Ludag) 1 kor. 60 fill., Lang Ferencz (M.-Ludas) 

I kor. 40 fili., Voith N. (Radnóth) 1 kor 60 fill., 

Csontos Istvánné (M.-Ludas) 1 kor., Szenkovics 

Endre (Péterlaka) 1 kor., Moldován Károly (M.- 

Ludas) 80 fill., Horváthy Zoltán (M.-Ludaás) 80 

fill., László János (Radnóth) 80 fill, Frink János 

(Radnóth) 80 fill., Dózsa N. (Budapest) 80 fill., 

Zilahi József (Hadrév) 60 fill., Silló Kálmán 

(Bajom) 80 fillér. Maros-Bogátról a következők : 

Kecskeméthy Béla 4 kor. 80 fill., Fosztó László 

2 kor., Pásztor Sándor 2 kor., id. Esztegár 

Kajetán 1 kor., Nagy Sándor 2 kor., László János 

1 kor., Lőrinczy Lajos 1 kor., Tolokán Márton 

1 Eor., özv. Kertész Elekné 1 kor., Tolokán Mik- 
lós 1 kor., Barték János 1 kor., Hirsch Adolf 1 

kor. 60 ill., Ujvári Mihály 1 kor. 60 fill,, Vizi 

józsef 1 kor., Vizi László 80 fill., Pásztohy Dé- 

nes 80 fill, Rozs György 80 fill., Pálffy Gábor 

40 fill.. továbbá N. N. 2 korona és N. N,
 40 fill. 

Fogadják a nemes szivü felülfizetők a 

Maros-Bogáti állami iskola növendékeinek hálás 

köszönetét. 
N. sS. 

sziNHÁZ. 

Hamlet A buskomor, a habozó dán 

királyfi Hamlet tegnap rossz időben jelent 

meg a világot jelentő deszkákon északi 

német szőkeségével és mélységes filozofiá- 

jával. 

A nyári kapuzárás előtt a kolozsvári 

közönség mintha nem lelkesednék ugy a 

klasszikusokért, mint a szezon alatt s a szin- 

házbajárás - ha beáll a tavasz - egysze
rre 

megcsappan. 
Pedig érdemes lett volna a tegnapi 

előadás a közönség nagyobb érdeklődésére. 

Beregi Oszkár, a ki kezdő éveiben szinházun
k 

tagja volt, kreálta tegnap Hamlet szerepét. 

Bereginek, mióta a budapesti Nemze
ti Szin- 

ház tagja, nem sok alkalma volt ah
oz, hogy 

nagyobb szerepek eljátszásában gyakorolja 

magát s ez a körülmény tegnapi játékán 

eg is látszott, de mindazonáltal játékának 

érdekes momentuma volt. 

Nem az az erős verista, a ki talián 

itással izgatja a nézőközönség ideg- 

nem is az a pozőr, a ki minden 

mszaggatja a kulisszákat. A közép- 

ás még sem középszerü s a mi 

v érdeme, gyakran természetes 

t szerepének mélységeit ha nem 

s mértékben kiaknázni, de min- 

3s és ura a helyzetnek. Játékán, 

hanghordozásán tisztán látszik, 

Met szerepét nem ösztönszerüleg, 

tudatossággal produkálja és fára- 

4 ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1900. Április 27. 

Dóra. 
ANGOL REGÉNY. 

- Sswerdnától. - 

Az Ellenzék részére forditotta : AMICA
. 

XXXIII. 

(Folytatás.) (94) 

E Ob, mit tett szegény? - hiáltá ag- 

gályosan. Oh, én mindig annyira szerettem 

ötet és mindig sajnáltam! Édesem, ugy e ő 

nem tett semmi rosszat? 

Dóra felállott és Roderik is 

És az ajtó felé ment. 
felállott. 

És szerelmem, nem fogod ötet ke- 

vésbbe sajnálni, ha meghallod, amit ő
 kért, 

hogy maga mondhassa el neked. Irántad 

való bizatmatlanság és sérelem volna téged 

arra kérni, hogy enyhén és jóindulattal
 itélj 

felette és én nem teszem azt. A kisértést 

tekintetbe véve, azt kivánom és rem
énylem, 

hogy ne haljak meg nagyobb bünne
l a lelki- 

ösmeretemen - ennyi az egész. 
Ma ide jött 

velem, hogy vallomását elmondja, 
ha szives 

leszel ötet meghallgatni. Megteszed? 

Dóra elsápadt és válaszul csak a fejé- 

vel intett. Curzon kiment a szobából 
és egy 

pár pillanat mulva a felügyelővel té
rt vissza. 

XXXIV. 

Boone Vilmos, Curzont követve a szo-
 

bába, sokkal gyengébbnek, elcsigázotta
bbnak 

és szomorubbnak látszott mint rendesen - 

csak árnyéke volt saját magának. Jobban 

dozott azon, hogy e titokzatos lélek rej- 

télyeibe hatolhasson. 

Fáradozása nem veszett kárba, mert 

nehány jelenetében határozottan szép mü- 

vészisikere volt. A közönség lelkesen tapsolt 

a fiatal müvésznek s felvonásközök alatt 

többször hivták a lámpák elé. 

A kis szökevény lesz szinházunkban 

a legközelebbi ujdonság, a melyből a zon- 

gora- és tánczteremben egyaránt folynak a 

próbák serényen. Hansné - a Népszinbáz 

balletmesternője már napok óta tanitja a 

tánczokat és evolucziókat. A festő már jó- 

formán bevégezte a szükséges diszleteket és 

a szabómühelyekben nagyobbrészt szintén 

összeállitották már a ruhatárt. A jövő hét 

elején megkezdődnek a szinpadi próbák. Az 

operett még a téli szinházban kerül szinre. 

Egyleti élet. 
Meghivó. Van szerencsénk a Tanárjelőltek 

Segélyegyiete t. tagjait a 1900 év. ápril. hó 29-én 

azaz vasárnap dr. e. 11 órakor a bölcs. kar I. 

sz. tantermébnn tartandó rendkivüli közgyülésre 

meghivni. Tárgysorozat: 1. Diákotthon ügye 2. 

Májális ügye. Az elnökség. 

Magyar gallér, nyakkendő 
és kézelő. 

Bájos kisasszonykák, szép ifju menyecs- 

kék, ne vegyék zokon, ha ezuttal nem mon- 

dunk önökről hizelgő dolgokat. 

Nem önök az okai a marasztaló kriti- 

kának, hanem a minden rangu és rendü 

leányiskoláink, a hol sok mindenre megta- 

nitják önöket, a mi a theo iához tartozik, de 

édes keveset tanulnak meg abból, a mire a 

gyakorlati életben, ugy önöknek, valamint ne- 

künk férfiaknak szükségünk van. 

Hogy leányaink nevelésében igen sok 

helyen, több az internácziónális vonás, mint 

a hazafias jelleg, azt egy más alkalommal 

fogom kimutatni. 

Most csak azt emlitem meg, hogy a 

müvelt közép osztály leányai a vizsgákon 

szemkápráztató, csillogó, himzési, tüfestési 

és egyéb munkákat állitanak ki és sajnos, e 

munkák kiállitásával kimeritették ugy látszik, 

minden tudásokat, bevégezték mindenkorra 

gyakorlati munkálkodásukat; szorgalmuk és 

dicsőségük eme a látogatók által felmagasz- 

talt objectumát szépen hazaviszik s e vizs- 

gai remeket, mint ifjukori buzgalmuk, munka 

iránti lelkesedésük selyem, ezüst és arany 

szálakkal himzett szivárvány szinekben pom- 

pázó drága talizmánját rámába teszik s örök 

emlékül megtartják. 

A mint ezt elvégezték, önök is ép ugy 

nyargalnak postához, vasuthoz, bankhoz, na
- 

gyobb üzletekhez hivatal után, keresve és 

kérve a protekcziót, mint a férfiak. 

Kézi munkától irtóznak, mert az isko- 

lában ennek nemesitő hatását, a sok elmé- 

leti tantárgy mellett elfeledték az önök fo- 

gékony s minden jóra, szépre és nemesre 

hajló jelkükbe vésni. 

Nem gáncs és itélet képen, egyszerüen 

panasz képen mondom, hogy én utálván 

mindazt, a mi osztrák, utálom a nyakken- 

dőt, kézelőt, gallért, a melyet viselek. És 

miután ezek előállitása nem kiván egyebet, 

mint egy varró-gépet, két gyakorlott, ügyes 

kezet s a hozzávaló anyagot, mindig remél- 

tem, hogy elérem még azt az idöt, midőn 

kolozsvári leányok, menyecskék fogják szab
- 

ni és varrni számunkra, kolozsvári férfiak 

számára ezeket a tárgyakat. Hitemet és re- 

ményemet 20 év óta táplálta az a tudat, 

hogy a kolozsvári női ipariskola fehérnemü 

szabás és varrásra berendszett osztálya - 

melynek vezetője tudtommal Bécsben is szer- 

zett gyakrrlati és elméleti i mereteket, ma- 

gas intelligencziával és jeles szakismerettel 

rendelkezik, a vezetést ugy fogja irányitani, 

hogy a nővendékek a fehérnemü osztályban 

gallér és kézelő előállitását, a másik osztál
y- 

ban pedig a nyakkendö készitését is elsajá- 

titják. 

Sokszor ábrándóztam arról az eljöven- 

dő boldog időről, mdön kolozsvári kereske- 

dőink gallér, nyakkendő és kézelőkben csak 

helyi készitményeket fograk árulni. Mnden 

darabért szivesen adtunk volna 5 krral tőb- 

bet, mint a német portékáért, és már ez 

árkülönbség sok szegénysorsit kolozsvári hi- 

vatalnok leányának a kelengyéjéhez szüksé- 

ges összeget biztositotta volna. 

Mi vagyunk Kolozsvárt nyakkendő, gal- 

lér és kézelőt viselő férfiak k.b. 10 ezereun. El- 

használunk évente átlag 100 ezer nyakken- 

dőt. Ennek aárát, ha felét csak 50 krajczárjá- 

val, felét 1 forintjával számiítjuk is, 150 ezer 

koronát tesz ki. Élhasználunk évente gallér 

és kézelőben 300 ezer darabot. Ennek ára is 

meg volt görnyedse, ritka haja szürkébbnek 

látszott és ő sokkal öregebb embernek lát- 

szott. Ha a Dóra érzelme másforma lett volna 

iránta mint a milyen mindig volt, még min- 

dig szánalmat érzett volna és az csak foko- 

zodott volna, midőn ötet lehajtott fővel maga 

előtt megállani látta. Attitüdjében több 
volt 

a csüggedésnél és levertségnél - az szé- 

gyent fejezett ki. Impulsiv mozdulatában, 

hogy kezet nyujtson neki mint rendesen tevé,
 

hirtelen megállott; mert érezte, hogy Boone 

azt nem érintette volna. Csendesen állott és 

kérőleg nézett Roderikre, hogy segitségére 

legyen és érezte, hogy szemei könynyekkel 

teltek meg. 
Curzon megértette a kivávságát, átment 

hozzá és az oldala mellett állott. 

- Boone, - mondá, világosan és jó- 

indulattal beszélve - pedig az volt a szán- 

déka, hogy szigorua hangon fog beszélni, de 

a Dóra, édes, szelid, bánatos és szánakozó 

arczát látva és karján kis kezének a gyöngéd 

szoritását érezve, nem tud a volna azt tenni
 

Boone, én elmondtam Folot kisasszony- 

nak mindent a mit elkellett neki mondani, 

kivéve azt, hogy miképpen törtönt, hogy én 

azt a végrendeletet, mely Golden Rangét neki 

hagyja, a maga kezéből vetten ki. Ezt is el- 

mondtam volna, ha maga nem mondta volva, 

hogy saját maga kivánja azt npeki elmondani. 

És azt gondolom, hogy ezt bölcsen cselekszi. 

Várakozott egy pillanatig. Ha magának 

megkönnyebbiti az elbeszélést, - folytatá, 

még mindig nyájasan - tudtára adhatom, 

hogy ő már tudja - saját magától gyanítja 
- hogy maga azt, - a mit tett - meg- 

bánta. Az utolsó szót gyorsan és ügyetlenül 

mondta. 
Dóra sem sajnálta jobban azt a, sze- 

gény testi és lelkileg megtőrt embert, mint 

ő maga. 

A leány szeméből a könnyek hirtelen 

kigördültek, mint akkor, midőn egy este a 

kitesz 150 ezer koronát. Ez összesen 300 

ezer korona. Már mostan, miután a munka 

di) rendesea 50 százalékát teszi az anyag 

értékének és a munkáltatással felhasznált 

tőke értékének, 150 ezer korona marad mun- 

kadijra. 

Tekintettel arra, hogy egy hivatalnok 

vagy iparos leánya, ha könnyü foglalkozással 

évente hatszáz koronát keres, nagyon boldog 

és a kereset a család jóllétét biztositja, leg- 

alább 25-80 család jóllétét leketne biztosi- 

tani csak a kolozsvári togyasztással és csak a 

három czikket véve tekintetbe. Nagyon ter- 

mészetes, hogy fejleszteni is lehetne a három 

czikk értékesitését távolabbi pontokon és 

gyári előállitását egyéb fehérnemüeknek is 

nagyobb megeröltetés nélküllehetővé lehetne 

tenni. 

Most abban a szomoru helyzetban va- 

gyunk, hogy ipariskolánkoak a gyakorlati 

életre semmi hatása sem észlelhető. Minden 

ott képzett és diplomát nyert növendék ha 

férjnez megy, Bécsből rendeli meg a kész 

kelengyét. Valószinü, hogy még a varrást ta- 

nitó kisasszonyok is férjhez menetelük esetén 

onnan hozatják, készen megvarrva, kelen- 

gyéjüket. 

Most, midőn még a főrendiházban is, 

mint az az Elenzék ápr. 24. számában is ol- 

vasható, felhangzik a zokszó a miatt, hogy 

még gallért és kézelőt is az osztráktól ve- 

szünk, aktuálisnak tartottuk ezt elmondani 

és kérjük a kolozsvári női ipariskola igazga- 

tóságát és felügyelő bizottságát, hogy a leány- 

növendékeik kiképzésénél a gyakorlati élet 

követelményeit szem előtt tartani sziveskedjék. 

Szemlélő. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, ápril 27. 

- Téli idő a tavaszban. Régóta 

beléptünk a tavaszba, s azt a reményt kezd- 

tük táplálni, hogy a Természet maga is al- 

kalmazkodni fog az uj évszakhoz, ám ez a 

nagy hatalmasság nem mindenben jár ked- 

vére az embereknek. Tegnap délután olyan- 

szerü idő járt, akárcsak tél idején szokott. A 

gyalui havasokban tegnap folyton havazoltt, 

s ma reggel a kolozsváriak is gyönyörköd- 

hettek a gyalui havasok fehér koronájában. 

Ennek a szokatlan, időben beállott havazás- 

nak Kolozsvárt is megvolt a hatása, mert 

ma kora reggel a hévmérő 1 fok hideget 

mutatott a mi azt eredményezte, hogy a 

sekélyesebb vizek befagytak. A gyöngébb 

növényzet is megsinylette a tavaszi hideget, 

nagyobb kárt azonban még nem idézett elő. 

Losonczi János halála. Losonczi Já- 

nos halála széles körben keltett fel igaz és 

őszinte részvétet. Ravatalát, mely az uj Ká- 

I 

mai napon is sokan látogatták s barátai, 

tisztelői szebbnal-szebb koszorukat helyeznek 

koporsójára. Koszoru megváltás czimén is 

jelentékeny összeg fog begyülni, melylyel a 

siketnéma intézetnél óhajtanak barátai egy 

alapitványt létesiteni. Igy müködik halála után 

áldásosan tovább az, a ki életében is annyi 

jót tett a szegényekkel és árvákkal. 

A városi tanács és tisztikar a követ- 

kező gyászjelentést adta ki: 

Kolozsvár sz. kir. város tanácsa és 

tisztikara a legmélyebb fájdalommal tudatja, 

hogy Losonczi János városi tanácsos, átva- 

széki elnök életének 52-dik és városi szolgá- 

latának 26 dik évében, két hoti szenvedés 

után, f. hó 25-én délután 51/, órakor agy- 

szélhüdésben elhunyt. A milyen váratlanul 

és rohamosan ért a csapás, épen olyan 

mérhetetlen a veszteség, mely a város egész 

tisztikarát az épen oly hü, mint önfeláldozó 

és szeretett kartárs halálával sujtotta; és az 

űrt, melyet sorainkban váratlanul halála oko- 

zott, az idő betöltheti ugyan, de a sebet, 

melyet a kegyetlen végzet a szerető kartár- 

sak szivén ütött, hosszu-hosszu idő sem lesz 

képes beheggeszteni! Áldás és a kartársak 

kegyeletes emlékezése virraszszon sirja fölött ! 

Losonczi János haláláról még a képvi 

selőtestület és a városi árvaszék is külön- 

gyászjelentést adak ki s ugy a városi tiszti- 

kar, mint a képviselők testületileg jelennek 

meg a holnapi temetésen, mely a kórházi 

kápolnából történik. 

A családtagok közül ma érkeztek meg 

a boldogult testvére Losonczi György hon- 

védministeri osztálytanácsos és sógora Ke- 

reszty Sándor belügyminiszteri osztálytaná- 

csos. A megérkezett családtagokhoz az isme- 

rősök folytonosan küldik a részvétnyilatkoza- 

tokat s mindenki igaz fájdalmát fejezi ki a 

csapás felett, mely a családot is érte a bol- 

dogult halálával. 

- Hegedüs miniszter részvéte. Hege- 

düs Sándor kereskedelemügyi miniszter a követ- 

kező sürgönyt küldötte: 

rolina kórház kápolnájában van felállitva a 

Nagyságos Szvacsina (Géza polgár- 

mester urnak. 

Budapest, ápril. 27. 

Kérlek, fejezd ki Losonczi János 

halála felett öszinte, igaz részvéte- 

met Györgynek és rokonainak. 

Hegedüs. 

Losonczi János emlékére „Ko- 

szoru megváltás' czimén létesitendő alapit- 

ványra adakoztak még : 

Hory Béla- 10 korona. 

Koltói gr. Telekt Laszlo - 10 

Ehrlinger Ferenczz — 10, 

László László -- I0 

Dr. Hintz György - - 10, 

Bankó hamisitók. Tordán és Ko- 

lozsvárt nagy szabásu pénzhamisitó társasá
g 

manipulácziójának jöttek a nyomára. A fel- 

fedezés Tordán történt, a manipuláczió azon- 

ban egyidőben itt és Torda aranyos megyé- 

ben folyt. Kolozsvári litografusok, egy torda 

aranyos megvei birtokos és több még isme- 

retlen egyénből áll a szövetkezet. Állitólag 

10 ezer írt ára hamis tiz frtost már elkül- 

dött egy irányban a kolozsvári társaság egy 

másik irányba, Csongvai Béla, csegezi (tord
a 

aranyos megyei) birtokos részére is elkészi- 

tettek jeles kolozsvári metszők és lithogra
fu- 

sok egy nagyobb szállitmányt s Csongvai ezt 

ki kellett volna, hogy fizesse. 

Ám de Csongvaynak nem volt pénze, 

azért a kolozsvári lithografusok ki mentek 

hozzá Tordára és kérték a bankók átvételét
. 

A 10 frtos bankók, a mit kivittek tel- 

Boone kottageának az ajtajánál állva a bá- 

natos atyát nyomorék gyermekének az álla- 

pota felett vigasztalni próbálta. 

Oh Boone ur, - mondá - bármi 

legyen az, a mi mondani valoja van hoz- 

zám, röviden, a lehető legkevesebb szóval 

mondja el és kimélje magát. Én hamar meg 
fogom érteni. 

Dóra azzal a szándókkal beszélt, hogy 

bátorságot öntsön bele és czélt ért. Boone 

ur most emelte fel előszőr a fejét és Dórára 

nézett. 
- ÉEn a kisasszonyt egyszer angyalnak 

neveztem, mondá rekedtes, megtőrt hangon, 

hozzám és a beteg gyermekemhez. Az a 

tény, hogy az volt, majdnem a legkegyetle- 

nebb fájdalmat okozta nekem, mióta a kis- 

asszonyt először megláttam és a nevét hal- 

lottam - mióta azt itt ebben a szobában 

mondta meg nekem. 
A fejét egy pilanatra lehorgasztotta, az- 

tán ismét felemelte. 
Foliott kisasszony szives volt felszó- 

litani, hogy bünömet röviden és minél keve- 

sebb szóval mondjam el. . 

Azt fogom cselekedni; a végrendeletet 

én rejtettem el azon napig, midón Curzon 

ur erőszakkal vette el azt tőlem; az ő aty- 

jának a halála óta. az mindig az én birto- 

komban volt. - Én a Rvder ur hatalmában 

voltam. - A nagy bátyjának a pénzéből 

sikkasztottam és Ryder ur felfedezte a bü- 

nömet. - Én tudtam a végrendeletről. Az 

öreg Curzon ur megmutatta azt nekem egy 

óra mulva ahogy az elkészült, azt gondo- 

lom, hogy részben azért, mert jelen voltam, 

midőn veszekekedés közben azzal fenyegette 

az öcscsét, hogy Golden Ranget Foliot kis- 

asszonynak szándékozik hagyni A veszeke- 

désnek egy részét Popplestone Doktor is 

hallotta - de nem mindent a mit én hal- 

lottam - ámbár Curzon ur beteg volt - 

heves jelenet fejlődött ki köztük. 

Ismét elhallgatott. Nehány pillanat mul- 

va folytatá. - 

Én tudtam a végrendeletről - is- 

métlé - Ryder uron kivül egyedül 
én tud- 

tam arról, midőn az öreg ur meghalt. Én 

reménytelenül a Ryder ur hatalmában vol- 

tam, mert megloptam a nagybátyját és ő 

azzal fenyegetett, hogy bevádol előtte. És 

megtette volna a végrendelet közbej
ötte nél- 

kül, a mi egy időre saját magáról gondol- 

kozva elfeledtetett engem. A Curzon ur ha- 

lála napján Ryder urhoz mentem Golden 

Rangeban irgalmáért könyörőgni. A nagy- 

bátyjának minden ügyét ő igazitotta és 
becs- 

telenségemnek a bizonyitékairól csak ő, 

egyedül csak ő tudott. 

Elmentem hozzá kérdezni őtet - 
nem 

saját magamért, de hogy feltartóztassam a 

kezét és időt kérjek, hogy azt a
 pénzt helyre 

tehessem, ámbár nem tudom, 
hogy mikép- 

pen tehettem volna, mert négy száz font 

roppant nagy összeg volt nekem. Midőn 

Golden Rangeba érkeztem, a Curzon ur ha- 

lála következtében a ház fel volt fordulva. 

Ryder ur a könytárba jött hozzám
 és válasz- 

tást adott, hogy a csalásért vagy elfogat 

még azon este, vagy legyek segitsé
gére azon 

végrendeletnek az eltitkolásában, mely őtet 

az öröklésből kitagadta. tudta, hogy ha 

engem elhallgattat, biztosan érezheti magát, 

mert a Benyon ur szerencsétlen felb
orulásá- 

nak és halálának a hire az egész Manna- 

meadban elterjedt. Tehetetlen voltam és az 

ő hatalmában, kétségbe esve a nyomortól 

de nem mentem magamat! Megigértem 

neki, hogy hallgatok, ő is megigérte, hogy 

hallgat és én a végrendeletet elhoztam ma- 

gammal. Mig Curzon ur erőszakkal ki nem 

vette a kezemből, az mindig az én birto- 

komban volt. 
Amint beszélt, egyhanguav, gépiesen, 

hol Dorára nézett, hol a padozatra. Amint 

ott állott bünbánóan, lesütött fővel, Curzon 

jesen készen voltak. A bankók rajza művé- 

szileg tökéletes volt. Szigothy Péter kőmetsző 

remekelte. A nyomás is tiszta, szép volt. A 

szin árnyalatát is teljesen eltalálták. A nyo- 

mást a Fenyvessy Viktor fiatal 21 éves 

lthografus mühelyében készítették. Ez ifjut, 

ki igen jó nevelésü, uri család gyermeke, 

hosszas rábeszélés és kapaczitálás után tud- 

ták rá venni a bünre. 

Csongvainak előmutatták a nyomtatott 

bankókat és kérték a péuzt s kijelentették, 

hogy addig a seriest, mert csak ez a szám 

hiányzott már a bankóról, nem nyomtatják 

reá a „kibocsátandó" tizesekre. 

Csongvai járt fühőz fához, hogy pénzt 

keressen és átvogye a tizeseket. Ez alatt a 

Kolozsvárról kirándult nyomdászok a tordai 

Központi Szállóban voltak. Gyanus viselke- 

désük feltünt a vendéglősnek, a ki jelentést 

tett a rendőrségnél s az letartóztatta. 

A letartóztatottak vallomásai alapján 

csakhamar elfogták Csongvai Béla birtokost, 

Páska Simon szolcsvai körjegyzőt, Nagy Má- 

ria vendéglősnét és növérét, továbbá Nagy 

Ferencz szatócsot és Pásztait, a ki Fenyve- 

sivel együtt ment ki Kolozsvárról Tordára. 

Összesen 8 at tartóztsttak le. 

Ezek kedden történtek. 

Az esetről a tordai biróság tegnap ér- 

tesitette a kolozsvári rendőrséget, mely a ház- 

kutatást elrendelte és Szigeti és Baga kő- 

nyomdászokat letartóztatta. 

A házkutatás nyomán a rendőrség ré- 

széről Szabó József alkapitány Metrás Géza 

Pata-utcza 52. sz. a. lakó nyomorék ember- 

nél megkapta a köveket, a miket lefoglalt. 

A köveken szinek szerint van kivésve 

a 10 frtos alakja. 

A vésés egészen müvészi. Az előállitás 

oly tökéletes volt, hogy a forgalomba hozott 

bankók hamis voltát sem az osztrák magyar 

bank, sem az adóhivatal nem vette észre. 

Csupán a beváltó hivatal, - mely- 

nek feladata a bankók számjegyeire figyel- 

met forditani az által vette észre, hogy rá 

jött, mikép több egy series kerül beváltásra, 

holott minden bankó külön számmal van el- 

látva. 
Kolozsvárt eddig le van tartóztatva Szi- 

gethy Péter és a Baga testvérek között a 

fiatalabbik István, a kiijedtében nyomra ve- 

zette a rendőrséget. Ennek bátyja Baga Jó- 

zsef azonban eltünt. 

Fenyvesi Viktor, ki Tordán lett letar- 

toztatva, azt vallotta, hogykét ez ügyre 
tar- 

tozó levél fekszik asztalán. A biróság, ennél 

fogva házkutatást tartott müűhelyében, de sem
- 

mit gyanusat sem talált. A szerencsétlen 

megtévesztett fiu tisztes szülői kétségbe es- 

tek, midőn fiok tettét meghalották. Fen
yvesi 

különben sokáig ellent állott a csábitásoknak 

s társai a kik nyomdász létükre megközelitő- 

leg sem tudtak oly tökéletes szint adni a 

tizeseknek, hosszas rábeszélés után vették 

reá a bünös cselekedetre. 

Azonban büntársaitól egy krt
 se kapott 

eddig Fenyvesi. 

A szülőknek napok óta feltünt az, hogy 

a fiu, ki műhelyével külön lakott, ideges és 

goromba, sokat tartózkodott a mühelyben és 

zárkozott volt. Azonban semmi positiv tény- 

nek nem jöttek a nyomára. 

A vádlottak azt vallották, hogy Bagáék 

számos bankót nyomtak. Azonban 
ezek szi- 

nezés tekintetében annyira gyatrák voltak, 

hogy alig merték forgalomba hozni. 
Igy voltak 

utalva arra, hogy Fenyvesit minden áron 

belevegyék a társaságba. 

Városi közgyünés. Kolozsvár
 vá- 

ros törvényhatósági bizottsága ma délután 

közgyülést tart. A tárgysorozat igen nagy 

terjedelmü s tárgyalása bizonyára két-háro
m 

délutánt igénybe fog venni. Főbb pontjai 

lesznek: Mátyás király lovasszobra leleple- 

zési ünnepségének előkészitése. 
A bünügyi 

nyomozatok költségeinek fedezése. A nagy 

vashidon gyakorlandó vámszedési jog. A 

vette át a szót - nem hozzá intézte - 

de Dorához. 
Azt nem mondta meg neked - 

mnndá csendesen - a mit én a ké
rdéseim- 

mel kivettem belőle - azt az o
kot, ami ki- 

sörtésbe hozta, hogy a hivatala által nyuj- 

(ott alkalmakat a pénz elvevésére felhasz- 

nálja. Te olyan jól tudod, hogy az ő életé- 

nek mi a czélja, hogy a leánya ne
vét feles- 

leges emliteni. Hosszu évek során, kemény 

munka után sikerült neki egy kevés pénzt 

összekoporgatni, hogy arra az esetre, ha a 

leánya tulélné őtet, legyen valamije, 
a mivel 

az életét fentarihassa. Te alig értenéd meg 

a részleteket, még ha eleget tudné
k azoktól 

mondani. A pénz elhelyezésével 
valami baj 

történt. Hogy azt megmentse - 
más külör- 

ben - hogy a Mari jövőjét biztositsa - 

kisértetbe jött a pénzhez nyulni, mi őtet, 

éppen a legalkalmasabb időben,
 az én gaz7- 

ember kuzinom batalmába ejtette. Ez elég 

világos - ugy-e? - kérdé rövid szünet 

ütán. - Elég világos arra, hogy én meg- 

értsem, - válaszolá Dora sze
liden. Szána- 

kozó tekintettel nézett a lehor
gasztott szürkö 

főre, de tartózkodni látszott attól, hogy is- 

mét egyenesen a felügyelőhöz 
intézze a sza- 

vait. Szeretném tudni, - mon
dá - hogy az 

a végrendelet az egesz idő alatt miért vot 

Boone urnál és nem a te kuzinodnál és 

hogy ha már oly hosszasan 
magánál tartotlta. 

miért szándékozott azt annak végre vissza 

adni? És miért nem semmisitették m
eg? A 

kuzinodra az legbiztosabb dolog lett volna! 

Curzon várakozott egy pillanatig
, mint 

ha ez által alkalmat kivánt volna adni a 

felügyelőnek a válaszra. Kezéne
k egy esdeklő 

mozdulatával, mint ha nem volna kép
es be- 

szélni, Boone egy székre rogyott és elta- 

karta az arczát. A néma kérésre válaszul 

ismét Curzon beszélt. 

(Folytatása következik.) 
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Kolozsvár 1900. ELLENZÉK. Április 27. 

Győrben tarlandó városok országos kongres- 

szusa. Debreczen átirata a városok állami 

teendők végzésénél felmerülő költségének az 
állampénztárból való megtéritése. A Lövölde 

épület kijavitása. A kerületi kapitányok fize- 
tés javitása. stb. 

- Májusi ájtatosságok. Máriának, a 

magyarok nagyasszonyának s országunk védő 
szentjének a tiszteletére minden év Május havá- 

ban templomi ájtatóskodások tartatnak a rom. 

kath. templomokban. Kolozsvárt Is régóta szo- 
kásban van a Mária tiszteletnek ez a formája s 
a késő délutáni órákban a templomokban vecser- 

nyéket rendeznek s a hivek rendszerint nagy tömeg- 
ben keresik fel a templomokat, hogy a legtisztább, 

a legszentebb asszonynak, Máriának az emlékét 
megújitsák és neki hódoljanak. Az első ilyen ve- 
csernye a fötéri r. kath plébánia templomban e 

hó 30-án este 4 órakor veszi kezdetét s május 

egész folyamán az időpontban tartatik. A barátok 
templomában az e nemü ájtatoskodások mindig 
6 órakor lesznek. A tavaszi megujhodásban fel- 

frissült érzéseket viszik e honapon keresztül az 
ájtatos hivek a templomokba, a hol a nemes ér- 

zések harmoniája felemeli a lelket és megnyug- 
vást nyujt a sziveknek. 

- Száz egy éves negyvennyol- 
czas honvéd. Semsei Semsey Tamás, 48- 
49-beli honvéd százados, mint annak idején 
emlitettük, a mult év szeptember havában 
töltötte be születése 100-dik évét. A kolozs- 

vári orsz. tört. ereklye muzeum ez alkalom- 

ból tiszteletbeli taggá választotta a hadas- 
tyánt és meleg hangu üdvözlő iratot s ara- 
nyakat küldött a szabadkai főispán utján a 
100 éves öregnek. Szabadka városa, mely- 
nek Kazinczy utczájában Semsey Tamás 
lakik, élethossziglan 10 forint havi járulékot 
utalványozott részére. Most a husvéti ünne- 
pek alkalmával felkereste a muzeum megbi- 
zásából a vén harczost Vermes Lajos kolozs- 
vári egyetemi torna tanár. Az öreg ember az 
udvaron élvezte a napsugarat és szemüveg 
nélkül olvasott. Elmondta, hogy minden nap 
8-4 órát ül kint az udvaron a napon, mert az 
őtélteti. Egyetlen ohajtása, hogy még egyszer 

viszontlássa Erdélyt, felkeresse azokat a pon- 

tokat, a hol egy félszázad előtt csatázott s 
a hol sebeit kapta. Az öreg ma is bot nél- 

- Az országos diákkongressuson 

a kolozsvári egyet. ifjuság szép számmal 

vesz részt. Már az összes ifj. egyletek ki- 

küldték megbizottaikat. Az Egyetemi Kört 
Sárkany Loránd, Fabinyi Rudolf, Fazakas 
József, Bodor Antal, Széky Tibor, Gabányi 
Imre, Nagy Elemér, Martinyi Lajos, Molnár 

Jenő, Náthán Mór; a Joghallgatók s. egyle- 
lét Debreczeny Béela, Ujhelyi Sándor, Rajcsá- 

nyi Gyula; az Orvostanhalg. s. egyletét Fa- 
binyi Rudolf, Dax Albert; a Tanárjelöltek s. 
egyiktét Matolesy László; a Gyógyszerész- 

hallgatók s. egyletét Erpf Artur, Schunhtár 

Albin, Vargyassy Gyula, Benke László, Zlocz- 

ky György képviselik, azonkivül az ev. ref. 
theol. ifjusága is képviselteti magát 4 ki- 

küldöttel. A vivóversenyben a kolosvárjak 

részéről Rajcsányi Gyula, Matolcsy Lássló és 

Molnár Jenő fognak résztvenni. A résztve- 

vők, kiket Vermes Lajos és Robelli vivó- 

mesterek is elkisérnek, ma reggel 7 órakor 

indultak Kolozsvárról s délután érkeznek 

Debreczenbe. 

- Az Auer-társaság ujabb hun- 
czutsága A kolozsvári légszesz lámpát 
égető közönség most nagy vigyázattal van, 

mert a furfangos Auer társaság ujabb hun- 

czutságot spekulált ki. Ugyanis, mint a Pesti 
Hirlap is közli, az osztrák társaság emberei 

azokon a lámpákon, a melyet ők kezelnek, 

oda forrasztják a rézégőhöz az Auer hálót 

tartó sodronyt azért, hogy más gyárból ho- 

zatott hálót ne tehessen rá a tulajdonos. Mi- 

után erre nincs joga annak az osztrák 

gyárnak, valamint arra sincs joga, hogy 
akár boltban, akár vendéglő, vagy kavé- 

ház helyiségben a lámpára egyszer fel- 
tett és meggyujtott lámpák égőit, e német 

Gesellschaft vigéczei, vagy leküldött szakértői 

vizsgálják, vapy lefoglalják, alapos kurára 

készülnek ellenük, ugyanis ha ily változta- 
tást eszközölnek, vagy zaklatást elkövetnek 

több előkelőkelő kolozsvári kereskedő, és más 

üzlettulajdonos elhatározta, hogy ezeket a 

jogosulatlanul beavatkozókat alaposan vissza- 
utasitja és alkalmazottai segélyével, az ajtón 

kivüli állapotba helyezi. Az Auer társaságnak 
nak törvény és igazság szerint csupán ah- 
hoz van jussa, hogy ha valamely kereskedő 
Kolozsvárt vagy másutt az ország területén 
nem tőlük származó égőket árul, a keres- 

kedő eladásra szánt készletét lefoglalja és 

csak ez ellen indithat pert. 

Meghivó Gunesch Károly, ágost. ev. 
ellemi iskolai tanitó egykori tanitványait Andrá- 
sofeky Lajos, Orbán Géza és Sólyom János tisz- 
telettel kéri Czimet, hogy sziveskedjenek e folyó 

ho 28-án (szombaton) d. u. 5 órakor, a városi 

polgári fiu-iskola (Nagy-Malom-utczai) helyiségé- 
ben tartandó értekezleten megjelenni. Az értekez- 
let tárgya : Teendőik szeretett tanitójuk nyuga- 
lomba vonulása alkalmából; intéző bizottság 
alakitása. 

-A hideg. A mult éjszaka annyira 
lehült a levegő, hogy reggelre vékony dér 
esett, a mi ha jelentékenyebb kárt nem is 

ekozott, de a gyönge plánták között még is 
pusztitást vitt véghez. Ugy látszik, a tavasz 

még sem akarja magát megemberelni s csak 
ugy elvétve akad egy-két tavaszi meleg nap. 
Gazdáink komolyan aggédnak a hideg, hüvös 
időjáraás miatt. 

- A Mária- Dorothea Egylet erdélyrészi 
köre hálás köszönetet mond Rigó Árpád helybeli 
papirkereskedő urnak 30 korona adományáért és 
a kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank rész- 
vénytársaságnak 50 korona adományáért. 

- Látogatás a panusa-laborató- 

riumban. Ordódy Lajos kolozsvári állami 

mérnök, mint már emlitettük, 30 évi kisér- 

letezés után kitalálta a módját annak, hogy 

a sást és panusát miképen lehet iparilag fel- 

dolgozni és értékesiteni. A kitartóan mun- 

kálkodó jeles mérnök és feltaláló Sánczalja- 

utczában levő laboratoriumát tegnap d. u. 

felkereste dr. Haller Károly ministeri taná- 

csos, Totiszer Ármin városi mérnök s azEl- 

lenzék egyik munkatársa. A telepen hordók- 

ban vannak elhelyezve az udvaron a külön- 
böző lugok s a müveletekhez szükséges maró 

és fertőtlenitő folyadékok. Raktár helyiségek 

is az udvaron vannak. Benn a helyiségben 
van a fözőüst s a muokálatokhoz megkiván- 

tató egyéb eszközök. Itt szárad az apró le- 

mezekben mintául készült celulóze, melyek 

hófehérek és szövetük finomabb a tordai ce- 

luloze-gyár fenyőfa rostjaiból készült produk- 

tumainál. Bent az irodában egy gazdagtech- 
nologiai munkákból álló könyvtár van, me- 

lyeket a mérnök kutatásainál és kisérleteinél 

mint segédeszközöket használt. 

Egy dobozban megmutatta, hogy a pa- 

nusából miként lesznek finom szálak, mely- 

ből szövet készül, szőr hozzáádásával nemez 

készithető, a durvább, kóczos részekből erős 

istrangot fonnak, vagy pedig zsákvásznat ál- 

litanak elé. Szalmazsákok és matráczok tö- 

mésére a katonaság már is e produktumot 

keresi, mert vegyi előállitásánál semmiféle 

élősdi az ezzel tömött vánkosba vagy mat- 

ráczban nem tanyászhat. A celulozén kivül 

még dinamitnak való pép is kerül ki. 300 

kgr. panusából 20 frt 14 kr. értékü 100 kgr. 

sulyu ipari produktum kerül ki. A nyers 

anyag és előállitás árát leütve 11 frt 48 kr, 

az üzleti nyereség. Itt tehát nagy haszonnal 

a panusának a felhasználására is tér nyilik 
a mi atörökbuza szántók értékét emelni fogja. 

A sásból hasonló készitményeket állitanak 

elő, még nagyobb haszonnal. A szálak a 

jutéval versenyeznek, de előállitásuk alig fél- 

akkora összegbe kerül. A mint a külföldi gyá- 
rak a mintákat megtekintették, egyik helyről 

azonnal 600 vaggon megrendelése iránt té 

tetett kérdés, a mi azt mutatja, hogy itt egy 

nagy forgalmi czikkre vonatkozó találmány- 

ról van szó. Ordódy az államtól tetemes se- 
gélyt és fél évi szabadságot kapott. Az egyik 

gyár, a mely szabadalma egyrészét átvette, 

ezreket bocsátott Ordódy rendelkezésére, hogy 

a kisérleteket tovább folytathassa. 
- Határjárás az Erzsébet ut 

ügyében. Hivatalos bejárás volt tegnap az 
épitendő Erzsébet ut területén a város fe- 
löli telek megállapitására nézve. A bejáráson 
a város mérnöki hivatala részéről jelen volt 
Totiszer Ármin mérnök. A szépitő egyletré- 
széről dr. Haller Károly miniszteri tanácsos 
elnök, s az egylet jegyzője. Makoldy Sámu- 
elnét Barián Tivadar, Dobál Antalirodájának 
vezetője képviselte. Az érdekelt többi szom- 
szédok megidéztetvén, megjelent Pap Ferencz 
79 sz. a. lakó földmüves, Schuller József 
kereskedő, Poklosi Aladár 49 sz. a. lakó 
czimfestő, Bardutz István 20 sz. a. lakó kő- 
müves. A határ kijelölés a város felöli ol- 
dalon az érdekelt szomszédokkal teljes meg- 
egyezéssel jött létre s a mérnök azonnal a 
vonalat kiczövekeltette és a szépitő egylet 
oda haladéktalanul keritést huzat és Ritter 
Gusztáv monostori főkertész hozzájárulása és 
vezetése mellett disz cserjékkel beülteti. E 
telken fenyegető 40-50 mmázsás szikla töm- 
bök váltak el az anyakőtől s készülnek a 
meredek oldalon lefelé. E tömböket tégla alá 
támasztással tartogatják a helyén, azonban 
bármely pillanatban legurulhatnak. 

A bizottság szükségesnek tartja, hogy 
ezek leszedessenek. 

A lakosság nagy örömmel fogadja az 
ut létesitésének tervét, csupán egy birtokos 
van a tulsó szélén, a kinek teljesen mere- 
dek és egészen terméketlen területén vonul 
el az ut. Ez azt kivánja, hogy értéktelen 
földdarabja kisajátitására százakat kéreges- 
senek össze. 

A bizottság most ennek is tul jár az 
eszén. 

Megbecsülteti ama darab földet, érté- 
két letétbe helyezi, megindittatja a kisajáti- 
tási eljárást s ennek eldöltével, évek multá- 
val fogja a nyerészkedésre spekuláló szom- 
széd megkapni pár frtját. 

A müveletet ez már akadályozni nem 

fogja. 

Az Etzsébet ut érdekében az akczió a 

hölgybizottság körében is élénken folyik. 

Bölöny Józsefné urnő elnöklete alatt heosz- 

tottak a hölgybizottságot és mindenkinek kü- 

lön-külön értesitést küldöttek. A gyüjtést 

május közepéig befejezik, s akkor kezdetét 

veszik az ünnepély rendezése. 

Erre nézve rendkivül érdekes, hogy a 

hölgybizottság minden egyes tagját érdeklö 

előmunkálat van folyamatba téve. Ezek rész- 

leteit azonban még nem akarják közreadni. 

- Táviratok gyorsitása Kolozs- 

vár-Budapest között. Egy magyar em- 

ber kitalálta a táviratozásnak azt a módját, 

hogy ugyanazon az e sodronyon egy idő- 

ben adni és venni lehet táviratokat, melyek 

nyomtatógéppel iródnak le. Ez által az eddigi 
idő alatt kétszer annyi mennyiségü táviratot 

tudnak továbbitani. Kolozsvárt egy budapesti 

müszerész ma szerelte fel a budapesti vo- 

nalakat. A távíratok egymást keresztezve, 

akadálytalanul jöttek és mentek. A szerkezet 
bevált. Igy van összekötve a fővárossal Po- 
zsony, Kassa, Pécs, Temesvár. 

- A Vörös-Kereszt-Egylet ke- 
gyelete. A kolozsvári Vőrös-Kereszt-Egylet- 

nek kevés oly buzgó tagja volt, mint az 

elhunyt nemes grófné: Schweinitz Gyuláné. 

Az egylet válsztmánya hervadhatatlan érde- 
meinek elismeréséül, elhatározta, hogy meg- 

festeti az elhunyt grófné arczképét s azt 

A Vörös Kereszt-Egylet korbázának Ilona- 

pavillonyában fogja elhejezni. 
- Igaz-e? Azt hirlelik, hogy az er- 

délyi ev. ref. egyházkerület tagjainak egy 

felhivás féle küldetett volna meg, a melyben 

arra szólitják fel az egyházkerületi tagokat, 

hogy pártolják egy megalakitandó református 

bank eszméjét s annak idején a kerületi köz- 

gyülésen szavazatukkal is járuljanak hozzá. 

Mi nem láttuk a felhivást s azért nem szól- 

hatunk hozzá s csak azt kérdjük: Igaz-e? 

- öÖngyilkossági kiserlet. Milner 
Iona hajadon ma d. u. 2 órakor a szentpé- 
teri templom közelében öngyilkossági szán- 
dékkal a Szamosba ugrott. Logobi Antal 14. 
számu rendőr kimentette és a főkapitányságra 
kisérte. Ok: szerelmi bubánat. 

- Halálos elgázolás a zsibói pá- 
lyaudvaron. F. év ápril hó 25 én este 9 
órakor a Dsésről megérkező vegyesvonat, 
tolatás közben a vásártér felőli sorompó kö- 

zelében egy szegény paraszt asszonyt, ki 
ugy látszik, a vasuti töltésen akart keresz- 
tül menni, elgázolta, a szerencsétlen asszony 

azonnal meghalt. Azt, hogy az illető ki volt, 

még eddig nem sikerült kinyomozni, ugy azt 

sem, hogy terhel-a valakit gondatlanság, mert 

az eddigi nyomozat szerint a sorompó le 

volt engedve és a vonatot hátrafelé tolva, 

annak utolsó kocsija gázolta el és csak is a 

zökkenésről vették észre, hogy valami baj 

történhetett, a mikor a vonatot megállitot- 

ták - az asszony halva volt. 

- Szilágymegyei tiszti ügyészi ál- 

lásra két pályázó jelentkezett A két jelölt 

mellett nagyban folynak a korteskedések. 

Be. Diószegi Zsigmond, Zilah város polgár- 

mestere nyomtatott felhivást intézett a megye 

bizottsági tagjaihoz, az egyik jelölt érdeké- 

ben. A választó közönség elitéli a polgár- 

mestert, hogy megyei ügyekbe bele avatkozik. 

- A katonák reggeli kávája. A 
katonák reggelijére naponkint és fejenkint 

két és fél fillért költ az állam. Ebből a 

csekélységből bizóny nem sokat lehet adni 

a katonáknak. Ez utobbi két évtized alatt 

mindent megprobáltak, hogy a rendelkezésé- 

re álló összegből a katonáknak élvezhető 

reggelit nyujtsanak; de egy forint és huszonöt 

krajczárból száz ember megvendégelni igen 

nehéz, ugy, hogy kénytelenek voltak végre 

mégis a rántott leveshez visszatérni. Némi 

változatosság csak akkor áll be, ha a hadi 

tartalék-készletek megujitása czéljából le- 

ves- vagy olykor kávékonszerveket osztanak 
ki. A honvédelmi miniszter az előbb emlitet 
okból most ismét elrendelte, hogy a houvéd- 
seg részére julius 1-től kezdve hetenkint és 
fejenkint 5 adag konszervet oszszanak ki, 
még pedig tetszés szerint kávé vagy leves 
konzervet. 

- A Lónyai-pár. Rómából jelentik, 
hogy Lonyai gróf több hirlapirot fogadott, a 
kikkel azonban semmi lényeges dolgot nem 
közölt. A pápa több, Erzsébet főherczegnőnek 
szánt ajándékot megáldott. Rampolla állam- 
titkár a grófi párt a Brisztól szállodában 
meglátogatta. Lónyay geóf a N. W. Tageblatt 
levelezőjét is fogadta, kinek a kérdésére 
kijelentette, hogy a lapok jelentései, melyek 
a grófi párnak a pápáná, történt kihalgatá- 
sát családi ügyekkel hozzák özszeköttetésbe, 
nagyban és egészben véve a valóságnak 
megfelelnek. A grófot a pápa barátágos lé- 
nye egészen elragadta. A grofne viruló szin- 
ben van és római tartozkodásával nagyon 
megvan elégedve. : 

- Az Akadémia nagyhete. A Magyar 
Tudományos Akadémia a jövő héten, május 1-től 
május 6-ig tartja éves nagy üléseit. Május 1-én 
délután 5 órakor lesznek az osztályok ülései, 
melyeken eldöntik a pályázatokat, kihirdetik az 

uj pályakérdéseket és szavaznak az ajánlott tisz- 
teleti, rendes, levelező és külső tegokra. Egyuttal 
az 1. osztály javaslatot tesz a nagy jutalom és a 
Marcibányi-mellékjutalom odaitélése iránt. Másnap 
május 23-án a nagygyülésen mindezeket az 
ügyeket nyilvánosan elintézik. Május 8-án az 
Igazgató tanács ülése. Május 4-én lesz a tagvá- 
lasztó nagygyülés, május 6-án pedig az Akadé- 
mia ünnepi közülést tart. Az Akadémia 1900. 
évi költségvetésében 326.000 korona bevételre 

számit, ebből hétféle célra az országos dotáció 

84.000 korona, a többi az Akadémia saját jöve- 
delme. Az átfutó bevételekkel a végső összeg 
341.463 korona 76 fillére emelkedik s ezzel 
szemben a kiadások összege 738.462 korona 

16 fillér. Pályamüvek jutalmazására 20.(000 ho- 

rona, adóra pedig 32.000 korona megy, a többi 
18 külömböző télel közt oszlik meg. 

Az Akadémiának eddig 398 nagyobb ala- 
pitoja volt, köztük a tizenkét legnagyobb alapitó; 
gróf Széchenyi István (1825) 126.000 koronával, 
gróf Károlyi György (1825) 84.000 koronával, 
Bésán Jozsef (I874) 80.000 koronával, Budapest 
székes főváros (1861-1890) 362.000 koronával, 
Hamernyik lános (1888) 120.000 koronával, báró 
Rudics József (1894) 180.000 koronával, Semsey 
Andór (1889-94) 200.000 koronával, báró Sina 
Simon (1858) 174.000 koronával Szucsics Lajos 
(1885) 79.000 koronával, gróf Teleki József 1884 
-1855) 98. 240 koronával és Zsivora György 
(1883) 200.000 koronával. Az Akadémiának 1880 
tól 1899 végéig összesen 651 halottja volt. Elő 
akadémikus most 194 van, ezek közül 53 rendes 
és 140 levelező tagja. Az I. nyelv- és széptndo- 
mányi osztálynak 21 rendes és 31 levelező, a II. 
bölcseleti. társadalmi és történelmi tudományok 
osztályának 28 rendes és 52 levelező, végül a III 
mathematikai és természettudományi osztálynak 
20 rendes és 57 levelező tagja van. Az Akadé- 
mia legidősebb tagja Tóth Lőrincz, aki 1814. 
decz 17 születet Komáromban s akit az Akadé- 
mia 1886 szeptemher 10-én választott levelező 
és 1858 decz. 15-én rendes tagjává. 

- London és Iáris. Érdekes az 
összehasonlitás a két világváros lakosságá- 
nak arányai között. Londonnak 4 484.717 
lakosa van, Párisnak csak 2,511.955. A halá- 
lozás koefficziense 3001, volna ezerre. a 
halálozás tényleg 177 ezerre. 1887 től 1896- 
ig kevesebben haltak meg Londonban, mint 
Párisban. Brüsszelben, Amszterdamban, Ber- 
linben és Koppenhágában, de 1896 óta ugy 

megszaporodott a halálozási arány London- 
ban, hogy még a veszedelmes Róma is 
mögötte marad. 

- Gyermeknevelés tüzes vassal. 
Borzalmas ügyben kezdeit vizsgálatot a sze- 
gedi rendőrség. Egy hivatalos följelentés az- 
zal vádol egy szegedi urinőt, hogy emberte- 
len módon ütötte-verte, tüzes vassal sütö- 
gette örökbefogadott kisgyermekét. A kegyet- 
lenkedés, a mely miatt az urnőt rendőri vizs- 
gálat alá vonták, nem először kerül a nyil- 
vánosság elé, mert korábban már több iz- 
ben folyt hasonló vizsgálat ezen urasszony 
ellen. A kis leány, a ki alig több hét éves- 
nél szivtacsaró látványt nyujtott ma a rend- 
őrségen. - Kicsiny, vézna teste kék és 
zöld foltokkal van tele, a feje meg van da- 
gadva, a keze feje felpöftedve és több he- 
lyütt borzasztó égési sebek vannak a testén. 
Az örök-anyai kegyetlenkedésről 
Gábor kerületi orvos tett ma hivatalos föl- 
jelentést a rendőrségen. A följelentés, amely 
mellé orvosi látlelet is van csatolva, azzal 
vádolja az asszonyt, hogy Katalin nevü hét 
éves örökbe fogadott gyermekét korábban 
is, de különösen tegnap este ugy eldön- 
gette, hogy a gyermeken nádpálczaütései 
10 nap alatt gyógyuló sulyos testi sértése- 
ket okoztak. - A följelentő orvos azt 
mondjs, meggyőződött arról, hogy a gyermek 
testén alig van hely, ahol borzasztó ütések 
zuzódásai ne látszanának. De mindezen felül 
- ugymond a följelentés - az összes ház- 
beliek igazolják, a gyermek tüzes vasas sütö- 
getéssel ie kinoztatott. Most is több égési seb 
van e testén. Miutan pedig mind ozek a 
a torturák mer tulmennek a házi fenyiték 
határán és a gyermek testi épségét is sulyo- 
san veszedelmeztetik, a följelentés sürgős 
vizsgálatot kér a bovádolt uriasszony ellen. 

- Megadózott szerelmesek. Ida- 
ho amerikai város lelkipásztora, aki valame- 
lyik legujabb vallási szekta hive és papja, 
ugy gondolkozott, ha már egyszer akadnak 
hivei az uj szektának, miért ne akadnának 
az uj szekta hivők szerelmesei között olya- 
nok is, akik meg hagyják magukat adóztat- 
ni. Kihirdette tehát, hogy minden szerelmes 
ifju, aki valamelvik leányt meglátogat ennyit 
és ennyit fizet. És sikerült is a számitás, a 
szerelmes ifjak annyi ,„szerelmi adót" adtak 
össze (és hányszor nem adtak!), hogy nem- 
sokára egy orgona került ki az összegből. A 
lelkiatya felbuzdulva a nagy sikeren, elhatá- 
rozta, hogy uj templomot is fog épittetni 
,szerelmi adóból". Összeállitotta a következő 
tarifát: Látogatás este az imádott hölgynél 
10 centims. nappal 2-6 cts., kézszoritásért 
16 cets., együt kikocsikázás 20 cts., csok az 
imádott nő anyja jelenlétében 30 cts. ha a 
lány beleegyezik a szerelmes ifju kérésébe, 
hogy nőül mejen hozzá 1. 98 dollár, az el- 
jegyzési napon fizetendő 2 dollár stb. stb. 
Valószinü a szerelmes ifjak nyugtát is kap- 
nak majd egy csokra, egy kézszoritásra s 
egy barátságos mosolyra, söt hihető, hogy 
utalványt is fognak kapni a tiszteletes lelki- 
pásztortól, a melvben megengedélyezi, hogy 
imádottjától felvehet ennyi és ennyi csókot, 
ennyiszer szorithatja meg kezét stb. De az 
már nem valószinü, hogy a szerelmesek előbb 
utalványon kérnék ki a puszit, vagy hogy 
bevatlják a szerelmi adót, mikor még más 
adót sem sem szeret az ember bevallani. 

Gyászrovat. 
Sima Jolánka Katalin Borbála meghalt 

Szentesen. 

Szerkesztőségi üzenet. 
Leczke a német sógornak. Az ilyen 

közleményekkel csak ártanánk a szentügynek. 
Jobb azt, mint Ön tette röviden és azonnal el- 

intézni. 
F. G Előbb elolvassuk s csak aztán reflek- 

tálunk ajánlatára. 

LEGUJABB. 
Az ,Ellenzék" távirati, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei. 

Haboru. 

London, ápril. 27. 

A Reuter-ügynökség jelenti Dewetts- 

dorfból tegnapi kelettel: A burok elhagy- 

ták hadállásukat. French tábornok, aki 

az éjjel Bloemfonteinből jött, a város- 

tól északra elvágta a burok összeköt- 

tetesét, miután előbb megütközött az 

ellenséggel Roikop mellett. Az ellenség, 
a mely Botha és De Wett parancsnok- 
sága alatt állott, visszavonult északke- 
let felée. A tüzérség üldözi. A burok 
nagy veszteséget szenvedtek. French 
tábornok az egész környékről elüzte 
az ellenséget. 

London, ápril. 27. 

A Reuter-ügynökség jelenti Pretó- 
riából tegnapi kelettel: Tegnap egy 
szomszéd vasgyárban, a melyet a kor- 
mány arzenálnak használ s a melynek 
bizonyos Grünberg a vezetője, robbanás 
történt, a mely az épületet elpusztitot- 

doktor Kis 

ta. Tiz ember életét vesztette, 32 meg- 

sérült. A munkások nagyobbára fran- 
cziák és olaszok. Grünberg könnyü 
sérülést szenvedett. 

Pretória, ápril. 27. 

A bekbiei arzenálban történt rob- 
banás oka isméretlen. A robbanás után 
a szomszéd házak nyomban lángba 
borultak. Az általános remületet növel- 
te az asszonyok és gyermekek jajve- 
székelése a szomszéd utczákon. A sebe- 
sülteket a Vörös-Kereszt- Egyesület am- 
bulánsai vették ápolás alá. 

Kitiltott oláh könyvek. 

Budapest, április 26. 

A magyar kormány Ihering tanár 
hirhedt könyvét „küzdelem a jogért" 
mely román forditásban Bukarestben 
megjelent, valamint a Traján szobor 
tavalyi megkoszoruzása alkalmával 
történt tüntetésre vonatkozólag a „Ro- 

mánok Rómában" czim alatt megjelent 
jelentést Magyarország területéről kitil- 
totta. 

Nem kapnak nagyobb nyugdijat. 

; Arad, ápr. 27. 

Az aradi negyvennyolczas honvéd- 
egylet felkérte a miniszterelnököt, hogy 
nagyobb nyugdijat kapjanak országszerte 
a munkaképtelen agghonvédek. A mi- 
nisztereluök ma leirt a polgármesterhez, 
hogy az ország pénzügyi helyzete a 
nyugdijemelést nem engedi. 

A rendőrség létszámemelése. 

Bpest, ápr. 27. 

A fővárosi államrendőrség létszá- 
mát legközelebb tetemesen növelik. A 
tisztikarban egy tanácsosi és két ka- 
pitányi állással lesz több s ennek meg- 
felelőleg szaporitják a rendőr legénység 
számát. A kiadási többletet póthitel ut- 
ján fedezik. 

Brankovics patriárka. 

Ujvidék, ápril. 26. 

A szerb lapok ama hire, mintha 
a verseci püpök a pátriárka ellen 
emelt vádjai, viszavonta volna, vagy 
hogy a magyar kormány e vádak visz- 
szavonása érdekében közbelépett volna, 
teljesen valótlan. Brankovics patriárka 
tizéves jubileuma alkalmából a karló- 
cai egyházmegye valamennyi hitközsé- 
get a konzisztorium irásbelileg felhivta, 
hogy a jubileumot május 6-án ünne- 
pélyes istentisztelettel és harangzugással 
ünnepeljék. E felhivásnak a karlócai, 
mitrovicai és zimonyi hitközségek 
tényleg meg fognak felelni, a többi 
hitközségek azonban elhatározták, hogy 
ezen ünnepülyen nem veszvek részt. 

A hatalmak közbelépése. 

Turin, ápr. 27. 

A Stampa czimü lap berlini leve- 
lezője jelenti: 

Ferencz József magyar király 
Berlinben Anglia beleegyezésével 
megpenditi a hatalmak közbe- 
lépését az angol-bur háboru meg- 
szüntetése végett. 

Vilmos császár állitólag azért talál- 

kozott a walesi herczeggel Altonában, 

hogy megállapitsák a módozatokat. 

A német császár és a kiállitás. 

Berlin, ápr. 27. 

A Magdeburger Zeitung szerint a 

német császár nem fogja meglátogatni 

a párisi kiállitást, mert a czár is le- 

mondott arról, hogy Párisba menjen. 

Kegyetlenkedések. 

Brüsszel, ápr. 27. 

Óriási szenzácziót keltett egy Kon- 
góból jövő hir, mely irtózatos kegyet- 
lenkedésekről szól. ; 

Az európai tisztek és hivatalnokok 
ugyanis sok fegyvert adtak a benszü- 
lötteknek s nekieresztettek a szerecse- 
neknek, kiket százával meggyil- 
koltak. 

Az európaiak ötven falut el- 
hamvasztottak. Összes lakóit 
a gyermekekkel együtt legyil- 
kolták. 

Nemzetközi vizsgáló-bizottságotfog- 
nak kiküldeni. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 
- 



Kolozsvar, 1900. Április 27. 

Hirdetések. 
Sz. 1392-900. 

Mirdetmény. 
A földmivelésügyi m. kir. minister ur Önagyméltósága 1900. 

évi 21876. számu magas rendeletével Beszterczén az alsó-külvá- 

rosban épiteni tervezett erdőigazgatósági épület telkének vizteleni- 

tése czéljából létesitendő beton vizlevezető csatorna épitését 9200 

korona összeg erejéig engedélyezte. 
Ezen munkálatok kivitelének biztositása czéljából az 1900 évi 

május hó 9-ik napjának delelőtti 10 órájára a beszterczei m. kir. 
erdőigazgatóság hivatalos helyiségében tartandó zárt irásbeli aján- 
lati versenytárgyalás hirdettetik. 

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi munkála- 

tok végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a ki- 

tüzött nap d. e. 10 órájáig a beszterczei m. kir. erdőigazgalóság- 
hoz annyival inkább igyekezzenek beadni. mivel a később beér- 
kezettek figyelembe nem fognak vétetni. 

Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt, az engedélye- 
zett költségösszeg 5 százalékának megfelelő bánatpénz csatolandó. 

A szóbanforgó munkálatokra vonatkozó müvelet és részletes 

feltételek a beszterczei m. kir. erdőigazgatóságnál a rendes hiva- 

talos órákban naponkint megtekinthetők. 
Beszterczén, 1900 évi április hó 24-én. 

M. kir. Erdőigazgatóság. 

395. 1-1. 

Sz. 847-1900. 391. 3-8. 

Hirdemény. 
A szamosujvári fegyintézet részére folyó évi május 

25-éig beadandó irásbeli zárt ajánlatok alapján beszerzendő 700 

nétermázsa szürke és 100 métermágsa fehér, erdélyi szálas, mosat- 

lan gyapjunak szállitása tárgyában, annak megjegyzése mellett - 

hogy husz métermázsára is lehet ajánlatot tenni, - megkeresésre 

szivesen ad részletes felvilágositást 

391. 1-3. az igazgatóság. 

Sz. 11595-1900. tikvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A kolozsvári kir. törvényszék mint tikvi hatóság közhirre teszi, hogy 

Gáll Antal kolossvári butorkereskedőnek s társa Krausz Jakabné Kolin Re- 

gina végrehajtást szenvedő elleni 428 kor. 40 fill. töőkekövetelés és járuléka 

iránti végrehajtási ügyében az árverést elrendelte a kolozsvár-városi kir. já- 

rásbiróság területén levő Kolozsvár városban fekvő s a kolozsvári 3996. t.- 

jkvben A f 2. rend. 42032 hrszámmal jelölt, Hidelvi uj utcza 65. házszám 

alatti házastelekre 3600 korona becsértékben mint ezennel megállapitott ki- 

kiáltási árban s hogy a fennebb megjelőlt ingatlan az 1900. évi Május hó 

19. napján d. e. 10 órakor ezen kir. törvszék 14. sz. szobájában megtar- 

tandó nyilvános árverésen a megállapitott kikiáltási áron alól is eladatni fog. 

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok fennirt becsárának 10 szá- 

zalékát készpénzben, vagy ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, 

avagy az 1881. LX. tez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a biróságnál előleges 

elkelyezéséről kiállitott szabályszerü elismervényt átszolgáltatni. 

A kolozsvári kir. törvszék, mint telekkvi hatóság 1900. jan. hó 22. 
Csiszér Karoly 

/ kir. tszéki biró. 

394. 1-1. 

. 
1 

Sz.: 11002-1900. 8983. I-1. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A kolozsvári kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhirré teszi, 

hogy az ,„Economul" kolozsvári hitelintézetnek Filip Pável p. topai lakós 

végrehajtást szenvedő elleni 400 korona tőkekövetelés és járulékai iránti 

végrehajtási ügyében az árverést elrendelte a Kolozsvár-vidéki kir. járás- 

biróság területén levő Puszta Topa községben és határán fekvő és a p. 

topai 5. tjikvben A I. 1-8. 5-14. rend. 55. 56. 327. 3838. 6383. 644. 861. 

892. 1028. 1182. 1157. 1161. 1258. 1262. 1864. 1474. hrsz. belső házas- 

telek és külsőségekből álló jószágtestre 1028 korona beesértékben, mint 

ezennel megállapitott kikiáltási árban és hogy a fennebb megjelőlt ingatlan 

az 1900 évi május hó 28-ik napján délelőtt 10 órakor Pusza Topa 

községházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapitott kikiáltási 

áron alul is eladatni fog. 
Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 száza- 

lékát bánatpénzül készpénzben vagy az 1881. LX. t. ez. 42. §.-ban jelzett 

árfolyammal számitott s az 1881. évi november hó 1-én 3883. sz. a. kelt 

igazságügyminiszteri rendelet 8. §.-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban 
a 

kiküldött kezéhez letenni, vagv az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a 

bánatpénznek a biróságnak előleges elhelyezéséről kiállitott szabályszerü el- 

ismervényt átszolgáltatni. 
A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, 

január hó 16-án. 

Kolozsvártt, 1900. évi 

Dr. Szentkirályi Gyula, 
kir. tszéki biró. 

—- 

a Uj czég! 
Van szerencsém a nagyérdemü közönséggel tudatni, - hogy 

nevem alatt egy törvényesen bejegyzett uj 

épités-vállalkozói üzletet nyitottam. 
Elvállalok szaknámba vágó minden kisebb és nagyobb épité- 

seket, valamint átalakitásokat és javitásokat, ugy helyben, mint vi- 

déken, pontos és szakszerü kivitelben. 
Kérem a nagyérdemü közönség becses pártfogását, annál is 

inkább, mert szakképzettségemet Budapesten Hauszmann Sándor 

épitész, épitő és kőfaragó mesternél szereztem es tiz éven keresz- 

tül mint önálló épitésvezető nevezett mesternél müködtem. 

Az 19890 évtől 1893 évig a magyar állandó országház épitésé- 

nél is mint osztály munkavezető, és azontul pedig a mai napig több 

nagyobb épitkezéseknél Budapesten s helyben is a róm. kath. egy- 

házközseg bérpalotáinak épitésénél mint önálló épitésvezető mü- 

ködtem. 
z . ...... 

Szives megrendeléseiket várva, maradok a nagyérdemü közön- 

ó lázat Igáj ségnek alázatos szolgája REHLING ALAJOS, 

épitési-vállalkozó. 

Iroda : Szentegyház-utcza 9. szám. 

Az erdélyrészi városok és községek előljárósága 
és tüzoltó-testületek 

tisztelettel értesittetnek, hogy elromlott, elavult, vagy eltörött tüz- 
oltó fecskendőiket, szivó és nyomó tömlőiket és bármily 
felszereléseiket az alanti czimre küldjék be, hol gyorsan és 
alaposan kijavittatnak, esetleg ujakkal kicseréltetnek a leg- 

bp olcsóbb árak mellett. - 

Bányai Kálmán és Társai 
Kolozsvár, Főtér 18. szám, . 

a budapesti szivattyu- és gépgyár részv. társaság, ezelőtt 
372. 3-5. Walser Ferencz képviselősége. 

A legjobb 

melyet O politzer udvari tanácsos , Schnizler, 
! Kainzbauer tanárok és mások 50 év óta aján- 

lanak, kétségkivül dr. Popp J. G. bécsi cs. és kir. udvari fogorvos 

ANATHER IN 
szájvize I frt 40, 1 frt és 50 kros üvegekben. Bámulatos hatásu minden 
száj- és fogbaj, fogfájás, rosz lehellet, ingó fogak ellen, megerősiti a fog- 

szájviz, 

hust, megtartja a fogakat a legmagasabb korig és a rágószerveket meg- 
védi a roth. stb. adástól. Fogpor 68 kr. Anatherin fogpaszta üvegszelencé- 
ben 70 kr. csomagban 35 krajczár, fogplomba 1 forint, illatos növény- 
szappan börtisztátlanság ellen 30 krért kapható minden gyógyszertárban, 

drogériában és illatszer üzletben. Valódi csak oly palaczkban, mint a 
milyen az oldalt látható, kék czimkével franczia nyelven és czégemmel 

358. 10-0. a aranynyomásban ellátott palaczk. 
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Az 1896-iki országos kiállitás alkalmával kitüntetve!! 

LÉBER GYULA 
első erdélyi sodronyszövetfonat és szitaáru gyára = 

Kolozsvárt, Torda-utsza. 

Ajánlja minden e szakmába vá- 
só munkáit. Ugymint : kertek, erdők, 
vadaskertek, szőlők sirhelyek stb. be- * 
keritéséhez gépfonásait, pincze, pad- 
lás felső világosági, magtár és élés- 
kamra ablakok rostélyzatát, majorsá- 
si udvarok sodrony-fonnattal való be- 
vonását, áthányó rosták, szón, koksz, 
kavics, föld- és porond válogatáshoz, 
szikrafogó cséplő- és egyéb gépekhez, 
sodrony ágybetétek (málráczok.) 

Nemkülönben zöldre festet légy- 
szővet, szelelő rósták, B a cker-féle 
rosták és egyébféle használatra vas-, 
réz, és cin-szövetek Kruppa sodrony 

szegélyzetek különféle mintákban, fa- 
keretbe foglalt rosták, lóher-sziták és 
sziták különféle czélokra igen erősen 
készitenek és gyári árak szerint szá- 

mittatnak. Aczél tüskés sodrony ker- 

tek, erdők stb. bevonásához jutányos 
árért fel is huzatik. 

228. 16-30. 
Képes árjegyzékkel bérmentve szivesen szolgálok ! 

Kiváló tisztelettel 

LÉBER GYULA. A 
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Hatóságilag engedélyezett végkiárusitás ! 
Üzletfelhagyás czeljából frf i-szabó üzletemben fel- 

halmozott bel- (Gácsi-posztógyárból), valamint külföldi tavaszi- 
nyári- és téli szöveteimet a beszerzési áron alul 20 százalék 
engedmény mellett kiárusitom. 

Tekintettel, hogy a gyapjukelme ára az idén 25 százalékkal 
emelkedett, igy mindenki félárban hozzájuthat. 

Kolozsvárt, 1900 márecz. hó. 
297. 9-10. i 

Béni István férfi-szabó, 
Jókai-utcza 13. 

Egy jó forgalmu füszerüzlet 
és italmérés 

gyár, iskola és kaszárnya közelében eladól! 
396. 1-1. Czime a kiadóhivatalban. 

4 MELOCCO-FELE CEMENT. ? 
Van szerencsém a nagyérdemü épitő közönséget, épitőmesterek és 

épitési vállalkozókat tisztelettel értesiteni, miszerint elismert 

I-ső rendü cementgyártmányaimnak 
kizárólagos elárusitásával Kolozsmegye területére 

Bányai Kálmán és Társa urakat 
Kolozsvárt, Főtér 18. sz. 

biztam meg, kiknél a készletből nagyban és kicsinyben lesz elárusitva. 
Midőn felkérném esetleges megbizásait közvetlen fenti czégnek átirni 

maradok kiváló tisztelettel 
MELOCCOL 

cementgyár és beton épitési vállalat 
Budapesten. 371. 3-5. 

ta Gzella malom 
mogolt.) 

ZIKVIZGYÁRAK 
7 BERENDEZÉSE es ELLÁTÁSA. 
A ÖRés BORKIMEÉRŐ 

0f AKÉSZÜLÉKEK. W 
fÜJE ELEKTRO-6ALVANIKUS NZ s 

FÉMLEMEZELÉSI a 
INTEZET. 
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Legnagyobb, legajánlhatóbb és legdiszesebb 
kályharaktár! 
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Ugy minőségben, mint szépség 
tekintetében összehasonlithatlanok a 

Kozel F. Józsel 
Kolozsvárt, Unio-utcza 

Hires kályha-kemenczéi. 
Asztal- és disz-kandallók, továbbá 
porczellán, majolika- és ó-német 
kályhák, tákarék tüzhelyek, fürdő 
kádak, kemenczefal burkolatok, 

Minden e szakmába vágó munká- 

latok saját szerelők által csinosan és 

jótállás mellett eszközöltetnek. 

Schamot téglá 

féle czég 
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u Ajánlja továbbá: 
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Magyarország és Erdely legnagyobb kályharaktára. 
Telefon: 398. 
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Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában, Kolozsvárt. 
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